



外墙脱落频发 “悬顶之剑”何解?

今年来,本报曾多次报道“高空炸弹”问题;福州市房管局表示,8月起进行排查整治,发现外墙瓷砖脱落302处,正推进落实整改

■海都记者 林雅璇

随着房屋建筑逐步老化,一项突出的问题就是外墙脱落。外墙脱落事件的发生不仅严重干扰居民的正常生活,也给公共安全造成严重威胁。今年,海都报曾多次报道“高空炸弹”问题。许多市民关注:是什么原因导致建筑外墙脱落?外墙脱落该由谁来担责?有关部门如何推动整治?福州市房管局表示,今年8月份起进行小区外墙瓷砖排查整治工作,截至目前,共排查1181个小区,发现外墙瓷砖脱落302处,排查出的问题正在推进落实整改。

隐患:什么原因导致建筑外墙脱落?

近年来,全市发生多起外墙瓷砖脱落造成人员伤亡和财产损失事故,给群众的生命财产安全带来极大隐患。

2023年3月22日,三盛托斯卡纳小区一幢楼墙体大面积砖块脱落,致业主车辆受损;2023年8月2日,临江新天地福江苑一幢楼外墙瓷砖脱落,致居民被砸身亡;2023年12月24日,闽侯阳光城领海小区居民反映两栋楼的外墙瓷砖脱落。

瓷砖脱落到底有多危险?一位从教多年的中学

物理教师表示,当瓷砖从高空坠落时,重力势能释放转换成动力势能以及瓷砖本身弯曲所具有的弯曲势能,在瓷砖坠落过程中,重力势能不断转换并积聚起来,瓷砖坠落高度越大,能量危害越大。

建筑外墙脱落事件为何频发?是什么原因导致建筑外墙脱落?据福建理工大学建筑学专业负责人杜峰博士、副教授介绍,除与材料选取和施工质量有关以外,主要与外墙瓷砖常年经受“风吹日晒雨淋”有

关。两块面砖本是密缝的,但长期受大气温度影响,饰面层因热胀冷缩会产生温度应力,瓷砖之间的挤压就会造成瓷砖与黏结砂浆之间脱开,加上外墙瓷砖的老化,从而出现脱落。

杜峰表示,可以通过“敲击瓷砖”的方式,来辨别瓷砖是否即将脱落,若发现明显的空鼓问题,则瓷砖就很容易脱落。“或者可以找专业的检测机构给墙体‘照CT’,查找空鼓和黏结力不足的瓷砖,能更快速、准确地找出即将脱

落的瓷砖。”杜峰建议,可用仿砖涂料替代瓷砖,此外,一些高档小区也会用石材、铝板以及一些新材料来装饰外立面,都比瓷砖更加安全、可靠。

记者了解到,从2000年开始,江苏、上海、厦门、西安等地已相继推出相关规定,限制或禁止在高层建筑中使用外墙瓷砖。住建部也从2022年9月14日起,明令禁用现场水泥拌砂浆粘贴外墙饰面砖。但在相关规定生效前,已有大量建筑采用外墙瓷砖工艺。



闽侯阳光城领海小区外墙脱落,物业已申请启动维修资金

问题:住宅专项维修资金该如何启用?

12月24日,市民反映闽侯县滨城大道阳光城领海小区内两栋楼的外墙瓷砖开始脱落,海都报记者了解到,目前物业已开始申请启动住宅专项维修资金。

住宅专项维修资金用于住宅共用部位、共用设施设备保修期满后的维修和更新、改造,该如何启用?

记者查询到,根据《福州市住宅专项维修资金管理

办法》,维修资金划转业主大会管理前,由业主委员会、物业服务企业或村(居)委会、相关业主(以下统称“申请人”)编制维修方案(包括拟维修和更新、改造的项目、费用预算、列支范围、施工方案或合同、审价和招投标及监理材料等),并持维修方案向区房屋行政主管部门提出使用申请;维修方案应当经维修资金列支范围内专有部分

占建筑物总面积2/3以上(含)的业主且占总人数2/3以上(含)的业主同意,并由区房屋行政主管部门在小区显著位置公示7日。

维修资金划转业主大会管理后,先由申请人制定维修方案,申请人是物业服务企业或业主代表的,持维修方案向业主委员会提出申请,经业主委员会2/3委员签名同意的视为审核通过;申请人是业主委员会的,应经当地村(居)委会审核同意;经审核通过的维修方案,由申请人在小区显著位置进行公示,并在村(居)委会的监督下组织维修资金列支范围内的业主表决,经专有部分占建筑物总面积2/3以上的业主且占总人数2/3以上的业主同意后,申请人将业主签名材料在小区内公示7日。

保第一时间组织维修。不过,整改过程仍存在困难。“主要是整改资金筹集难的问题。外墙瓷砖脱落大部分发生在老旧小区,很多尚未归集住宅专项维修资金。”工作人员强调,业主是房屋安全的第一责任人,因维修金额较大,按规定需由业主筹集资金进行维修,但由于部分业主不愿出资,且对未缴交维修资金的业主没有相关制约手段,导致所需的维修资金往往难以筹集到位。

部门:整改过程仍存在资金筹集难

此前,仓山临江街道港坞社区工作人员曾告诉记者,因为社区工作者并非专业人员,也缺乏设备,所以希望相关部门能够介入,有专业设备、人员协助,将巡查工作常态化。

有关部门如何推动整治?福州市住房保障和房产管理局房管科工作人员告诉记者,今年8月起进行小区外墙瓷砖排查整治工作,各县(市)区已成立了相应的专项整治领导小组,按照属地管理的原则,部署、

督促落实辖区内的住宅小区外墙瓷砖排查整治工作,属地街镇组织社区(村居)、物业服务企业全面开展排查。截至目前,共排查1181个小区,发现外墙瓷砖脱落302处,排查出的问题正在推进落实整改。

如何整改?工作人员表示,对排查出存在安全隐患的,要求立即设置围挡、警戒线、提示牌等安全措施;隐患暂时无法消除的,要求社区(村居)、物业服务企业根据情况及时报告建设单

位、业主委员会或属地街镇,制订维修方案及筹集启动维修资金。

外墙整改由谁出资?“如果仍在质保期内,由开发商负责维修;如果物业服务合同中有写明物业负责外墙维修,由物业企业出资维修;此外小区也可启用住宅专项维修资金。”工作人员表示,市房管局已督促各县(市)区房管(住建)部门加强对物业服务企业或业主委员会启用住宅专项维修资金的指导,做到及时审批、快速拨付,确

律师解读:造成人身、财产损害该由谁担责

对此,记者采访了福建律师海都公益团福建闽天律师事务所沈展昌律师。沈律师表示,《中华人民共和国民法典》第一千一百六十五条规定:行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的,应当承担侵权责任。依照法律规定推定行为人有过错,其不能证明自己没有过错的,应当承担侵权责任。《中华人民共和国民法典》第一千二百五十三条规定:建筑物、构筑物或者其他设施及其搁置物、悬挂物发生脱落、坠落造成他人损害,所有人、管理人或者使用人不能证明自己没有过错的,应当承担侵权责任。所有人、管理人或者使用人赔偿后,有其他责任人的,有权向其他责任人追偿。

物业公司是建筑物的管理人,承担着管理和维护小区内公共设施和共有部分安全的职责,这包括对包括建筑外墙在内的物业管理区域内的设施设备进行定期的维修、养护和管理,因此物业公司若不能证明自己没有过错,则需要承担责任。业主若由其个人原因导致建筑物外墙脱落,则应由该业主承担赔偿责任。

受害人如果因为建筑的外墙脱落造成自己人身、财产损害,依法应向外墙脱落建筑物的所有人、管理人或使用人主张赔偿责任。若建筑处于质保期内,开发商承担责任;若建筑处于质保期外,开发商并非必然免责,仍有可能承担责任,比如建设质量问题。

区人民法院集中审理系列网络诈骗案件,并邀请群众旁听。(周伟灵)

□简讯

●12月26日,泉州市洛江区人民法院邀请人大代表参与执行专项行动。(彭诗平)

●12月27日,泉州市洛江区人民法院邀请上级法院法官开展审判业

务培训。(施倩茹)

●12月25日,泉州市洛江区人民法院通过多轮调解成功化解系列合同租赁案件。(施倩茹)

●近日,泉州市洛江区人民法院邀请政协委

员参与法院监督员受聘活动。(施倩茹)

●12月27日,泉州市洛江区人民法院干警深入基层督导洛江区双阳街道南山社区法官工作室建设情况。(赖昕晟)

□简讯

●日前,泉州市洛江区人民法院开展“涉民生案件和其他小标的案件”集中执行专项行动,执行到位金额达35万元。(张正)

●近日,泉州市洛江

区人民法院集中对小标的额案件中拒不履行法定义务的被执行人开展专项执行行动。(张正)

●12月26日,泉州市洛江区人民法院河市法庭走进村居为留守老人儿童进行一对一普法宣传。(林慧婷)

●近日,泉州市洛江

区人民法院集中对小标的额案件中拒不履行法定义务的被执行人开展专项执行行动。(张正)

●近日,泉州市洛江区人民法院河市法庭联合乡镇司法所共同开展“宪法宣传进社区”普法活动。(许明远)